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KOVALENTTINEN SIDOS

Kovalenttisen sidoksen muodostamiseen osallistuvat parittomat elek-
tronit. Syntyy sidoselektronipari.

Sidoselektroniparin kaksi elektronia ovat siis l1ahtoisin sidokseen osal-
listuvilta atomeilta, yksi elektroni kummaltakin.
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Hapella kaksinkertainen kovalenttinen sidos.
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Typella kolminkertainen kovalenttinen sidos.
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Oktettisdaanto: Tavoite on, ettda molekyylin muodostavilla atomeilla on
yhdistymisen jalkeen uloimmalla elektronikuorella 8 elektronia (H ja
He 2) eli jalokaasujen uloimpien kuorien elektronirakenne, ns. oktetti-
sddnto. Syy: elektronirakenne on kemiallisesti pysyva.

Hiili muodostaa 4, happi 2, typpi 3 ja vety yhden kovalenttisen sidok-
sen. Kovalenttinen sidos on vahva sidos ja sen purkamiseen tarvitaan
energiaa, niinpa esim. koval.kolmoissidos on erittdin vahva ja pysyva.
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Miksi tarvitaan parempi sidosmalli?

Vaikka ”elektroniparimalli” on selkea ja havainnollinen se ei vastaa kysymyk-
siin,
— miksi hiili-hiili-kaksoissidos ja -kolmoissidos ovat helposti reagoivia
funktionaalisia ryhmia
— miksi yksinkertainen hiili-hiili-sidos ei ole reaktiivinen eika sitd pideta
funktionaalisena ryhmana.
Elektronimalli ei mydskaan selitd molekyylin avaruudellista rakennetta.
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Kvanttimekaaninen atomimalli kertoo, missa va-
paan alkuaineen elektronit ovat. Mutta se ei ker-
ro missa esim. vesimolekyylin sidoselektronipa-
rit ovat.
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Kvanttimekaanisen mallin avulla ei voida paatel-

I3, mihin suuntiin kovalenttiset sidokset suun-
tautuvat atomiytimesta. Eli mikda on molekyylin 0
muoto.

-> Kerrataanpa kvanttimekaanisen mallin ja orbitaa-

lin kasitteet!
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Kvanttimekaaninen atomimalli

Nykyaan pidetaan kvanttimekaanista atomimallia parempana kuin kuorimal-

lia, tosin heikkouksiakin on (esim. sidosten suuntautumista=molekyylin muo-

toa ei voida paatella).

Taman mallin mukaan:

* Kukin elektroni voi saada vain tiettyja energian arvoja, energia on kvantit-
tunut.

* Elektronit sijaitsevat energiatiloilla (elektronipilvessa).

Kvanttimek. atomimallissa puhutaan orbitaaleista, joissa elektronit ovat.
Maaritelma Orbitaaliksi sanotaan, sitd avaruuden osaa, jolta elektroni to-
denndkdisemmin loytyy. =z
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Esimerkki Pa Nama kaikki ovat 3 padkuoren orbitaaleja.
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Erds malli, joka selittaa edelld esitetyt puutteet on matemaattinen mal-
li nimeltaan hybridisaatio. Se ei ole todellinen fysikaalinen ilmi6. Se on
kemistien tapa kuvata laskennallisesti minimienergiaperiaatetta kova-
lenttisen sidoksen muodostuessa.
Muista:
Elektronit meneviit sinne, minne niité huvittaa!
-2 Me ihmiset yritetddn sitten ymmdirtdd sitd erilaisilla malleilla.

Hybridisaatiomallissa lahdetdan liikkeelle ajatuksesta, ettd sidoksen
muodostumista edeltdaa atomiorbitaalien muuttuminen hybridiorbitaa-
leiksi.

On olemassa sp-, sp*- ja sp-hybridi-
saatioita, joiden lisdksi puhutaan sig-
ma- eli o-sidoksista ja pii- eli m-si-
doksista.
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